

Αριθμ. Πρωτ. ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ: 4429
Αριθμ. Πρωτ. Αίτησ. Κατ. Εγγράφων: 232
Ημερομ. Κατάθεσης: 19/4/2024



Αθήνα 19 Απριλίου 2024

Ερώτηση και Αίτηση Κατάθεσης Εγγράφων

Προς τον Υπουργό Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών

Θέμα: «Ποιος είναι ο αριθμός των εργαζομένων σε κάθε επιχείρηση που έχει χρηματοδοτηθεί από το Ταμείο Ανάκαμψης;»

Η κυβέρνηση της Ν.Δ. βλέπει στη μικρομεσαία επιχειρηματικότητα την αιτία της υποαπόδοσης της ελληνικής οικονομίας. Καταγράφεται στο σχέδιο Πισσαρίδη, τονίζεται από δηλώσεις των στελεχών της, διαφαίνεται από το πλαίσιο των κυβερνητικών πολιτικών που οδηγούν στην εκκαθάριση της αγοράς.

Σε πρόσφατες δηλώσεις του (1/4/2024), ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κωστής Χατζηδάκης ανέφερε ότι «τόσο μεγάλος αριθμός μικρών επιχειρήσεων, στην Ελλάδα, δεν είναι εναντίον μόνο της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας, αλλά και των ίδιων των μικρών επιχειρήσεων».

Ποια άλλη ευθύνη επιρρίπτει η κυβέρνηση της Ν.Δ. στη μικρή και μεσαία επιχείρηση; Την ευθύνη της χαμηλής απορρόφησης των κονδυλίων του Ταμείου Ανάκαμψης και του ΕΣΠΑ για τον ψηφιακό μετασχηματισμό.

Πριν από λίγες ημέρες (11/4/2024), ο αρμόδιος αναπληρωτής υπουργός Νίκος Παπαθανάσης τόνισε ότι η λύση βρίσκεται στο πρόγραμμα ύψους 500 εκατ. ευρώ με πόρους του Ταμείου Ανάκαμψης, από το οποίο εκτιμάται θα χορηγηθούν δάνεια ύψους 1,5 δισ. ευρώ σε ΜμΕ με εγγύηση στο 70%.

Επειδή η κυβέρνηση της Ν.Δ. αγνοεί εσκεμμένα τα δεδομένα, όπως αυτά έχουν αναδειχθεί με στοιχεία τόσο από τους θεσμικούς φορείς (Εμπορικό Επιμελητήριο Αθηνών, ΓΣΕΒΕΕ) αλλά και της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, βάσει των οποίων αποδεικνύεται ότι το μείγμα των μικρομεσαίων επιχειρήσεων (έως και 10 εργαζόμενων) είναι παρόμοιο τόσο στις χώρες του Ευρωπαϊκού Νότου όσο και των ισχυρών του Βορρά, ενώ συντηρούν ως και το 80% της απασχόλησης.

Επειδή σε αντίθεση με άλλες χώρες όπου ανακατεύθυναν μεγάλο μέρος του δικού τους Ταμείου στην ενίσχυση της μικρής και μεσαίας επιχειρηματικότητας και ενέπλεξαν στη διαδικασία τα επιμελητήρια και τις τοπικές κυβερνήσεις, η ελληνική κυβέρνηση επιλέγει να δώσει ισχνούς πόρους από το ΤΑΑ και το ΕΣΠΑ, με την αποκλειστική εμπλοκή των συστημικών τραπεζών, οι οποίες εφαρμόζουν σκληρούς κανόνες επιλεξιμότητας, αποκλείοντας έτσι σχεδόν το σύνολο των μικρών και μεσαίων επιχειρήσεων από την πρόσβαση σε ενισχύσεις.

Επειδή στόχος της κυβέρνησης της Ν.Δ. είναι ο οικονομικός αφανισμός των ΜμΕ και η διάθεση των πόρων στις λίγες και εκλεκτές μεγάλες επιχειρήσεις. Ενδεικτικά είναι τα στοιχεία που καταθέτει στο δημόσιο διάλογο ο πρόεδρος του ΕΕΑ, Ιωάννης Χατζηθεοδοσίου, ότι «τα πρώτα 12,5 δισ. ευρώ δόθηκαν σε 387 επιχειρήσεις, χωρίς να μας υποχρεώνει για μια τέτοια μοιρασιά η Ε.Ε. Δεν μπορεί μεσοσταθμικά να δίνονται 15-20 εκατ. ευρώ σε κάθε επιχείρηση, ενώ μπορούν να δοθούν και 100.000 ευρώ και έτσι ο αριθμός των ωφελούμενων να είναι πολύ μεγαλύτερος».

Επειδή πρόσφατη μελέτη του Εμπορικού Επιμελητηρίου Αθηνών παρουσιάζει εμπεριστατωμένα τη σημασία της μικρής και μεσαίας επιχειρηματικότητας στην οικονομία και την απασχόληση της χώρας, τα ανυπέρβλητα προβλήματα που αντιμετωπίζει από τις αλληπάλληλες κρίσεις και τις στοχευμένες πολιτικές εκκαθάρισης της Ν.Δ., αλλά και μια σειρά από προτάσεις για γρήγορη και αποδοτική διάθεση των κονδυλίων του ΕΣΠΑ και του ΤΑΑ, που όμως αγνοήσατε κατά τη διάρκεια του ισχνού δημόσιου διαλόγου κατά την κατάρτιση των ΕΣΠΑ και ΤΑΑ όσο και από την πρόσφατη αναδιάρθρωση του τελευταίου.

Επειδή οι προτάσεις της μελέτης του ΕΕΑ ορθώς επικεντρώνουν στην ενεργοποίηση της Αναπτυξιακής Τράπεζας και μικρότερων τραπεζικών ιδρυμάτων στην χορήγηση δανείων του ΤΑΑ, με στόχο την χορήγηση μικροδανείων ως 25 χιλ. ευρώ (microcredits) και την απλοποίηση και αυτοματοποίηση της υποβολής φακέλων για δάνεια έως 500 χιλιάδες ευρώ.

Επειδή στην ανεδαφική πολιτική των συγχωνεύσεων, που επιβάλλεται, η μελέτη αντιπαραβάλλει τη δημιουργία συστάδων (clusters), σύμφωνα με τις καλές και επιτυχημένες πρακτικές χρηματοδότησης της καινοτομίας και της μικρομεσαίας επιχειρηματικότητας, σε Ευρώπη και Ελλάδα.

Επειδή τα 500 εκατ. ευρώ από τα 14,5 δισ. ευρώ δανείων του Ταμείου Ανάκαμψης είναι ένα ιδιαίτερα χαμηλό μέρος δανειακών πόρων για τις ΜμΕ και, μάλιστα, στο τρίτο έτος του Ταμείου Ανάκαμψης.

Επειδή είναι σημαντικό να γνωρίζει ο κόσμος της μικρής και μεσαίας επιχειρηματικότητας τα πραγματικά στοιχεία για τη μέχρι σήμερα ενίσχυση της από το ΤΑΑ.

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός και καλείται να καταθέσει τα σχετικά στοιχεία:

1. Ποιος είναι ο αριθμός των εργαζομένων ανά ωφελούμενη από το Ταμείο Ανάκαμψης επιχείρηση και με ποιο ποσό έχει δανειοδοτηθεί – χρηματοδοτηθεί κάθε μία από αυτές;
2. Πόσες από αυτές, πιο συγκεκριμένα, έχουν α) έως 5 εργαζόμενους, β) 6 έως 25 εργαζόμενους, γ) 26 έως 50 εργαζόμενους, δ) 51 έως 100 εργαζόμενους;

Οι Ερωτώντες και Αιτούντες Βουλευτές

Παππάς Νικόλαος

Αποστολάκης Ευάγγελος

Βέττα Καλλιόπη

Γαβρήλος Γιώργος

Γιαννούλης Χρήστος

Δούρου Ρένα

Ηλιόπουλος Όθων

Θρασκιά Ράνια

Καλαματιανός Διονύσης

Καραμέρος Γιώργος

Κασιμάτη Νίνα

Μάλαμα Κυριακή

Μαμουλάκης Χάρης

Μεϊκόπουλος Αλέξανδρος

Μπάρκας Κώστας

Νοτοπούλου Αικατερίνη

Παναγιωτόπουλος Ανδρέας

Πολάκης Παύλος

Πούλου Παναγιού

Σαρακιώτης Γιάννης

Χρηστίδου Ραλλία

Ψυχογιός Γιώργος